

# **ОТЗЫВ**

научного руководителя, доктора исторических наук,

профессора РАН Липкина Михаила Аркадьевича

на диссертацию

Яблокова Бориса Владимировича

«Внешнеэкономическая политика ГДР

в условиях “новой экономической системы” (1963—1973)»,

представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 — всеобщая история (новейшая история)

История ГДР длительное время незаслуженно находилась на периферии изучения новейшей истории. Парадоксально, но, несмотря на огромный интерес к германскому вопросу, который был ключевым для безопасности и политической конфигурации Европы на протяжении всего послевоенного периода, собственно история ГДР затрагивается в отечественных исследованиях лишь эпизодически. Причиной тому во многом служило общее падение интереса в 1990-е гг. к неудавшемуся эксперименту по построению в странах Восточной Европы социалистической общественно-политической модели, когда нередко происходило искажение исторического опыта пребывания этих стран в социалистическом лагере. Для сравнения, если проблемы западноевропейской и евроатлантической интеграции находили значительный интерес исследователей, экономическая интеграция в рамках Совета экономической взаимопомощи, в котором ГДР играла одну из ведущих ролей, остается изучена существенно хуже.

Уже поэтому выбранная Б. В. Яблоковым тема диссертационной работы представляется в высшей степени интересной и актуальной: учитывая ракурс исследования, это первая за многие годы попытка взглянуть свежим взглядом на внешнеэкономическую политику ГДР на базе ранее

неисследованных документальных источников, среди которых особо выделить значение недавно рассекреченных материалов Российского государственного архива экономики, отложившихся в результате деятельности различных экономических структур, входивших в систему Госплана СССР. Постоянного представительства СССР в СЭВ и Министерства внешней торговли СССР, а также документов Российского государственного архива новейшей истории, содержащих материалы встреч руководителей стран-членов СЭВ.

Хронологические рамки работы (1963—1973 гг.) интересны вдвойне: с одной стороны, они попадают на период экономических реформ в ГДР и попытках перенесения их практики в сферу внешнеэкономической деятельности в целях укрепления социалистического лагеря экономически через механизмы СЭВ; с другой стороны, они приходятся на период перехода Европы от холодной войны к «высокой разрядке» 1970-х гг. — к началу движения в сторону СБСЕ и росту контактов восточноевропейских стран с Западом.

Именно в этом свете анализируются Б. В. Яблоковым попытки восточногерманского руководства выйти за рамки советской модели экономического развития. Как показывает на основе документальных источников Б. В. Яблоков, руководство ГДР стремилось создать необходимые экономические условия для укрепления суверенитета ГДР, что дало бы в перспективе возможность для проведения самостоятельной внешней политики, в равной степени независимой от СССР и ФРГ.

Таким образом, рассматриваемые сюжеты позволяют поставить вопрос не только о развилках в истории ГДР, но и о возможности модернизации мировой экономической системы социализма во второй половине 1960-х гг., что придает особую значимость проделанной Б. В. Яблоковым работе и предопределяет постановку им остающихся неразрешенными в

отечественной историографии проблем внешнеэкономической политики и экономической дипломатии ГДР в рассматриваемый период.

Основные результаты исследования были обсуждены в рамках ряда тематических семинаров и круглых столов, сама также изложены в 4 научных публикациях, содержание которых соответствует содержанию диссертации.

Диссертационная работа Б. В. Яблокова «Внешнеэкономическая политика ГДР в условиях новой экономической системы (1963—1973)» соответствует критериям, установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Яблоков Борис Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 — всеобщая история (новейшая история).

Научный руководитель:

доктор исторических наук,  
профессор РАН

  
(подпись)

М. А. Липкин

07 февраля 2018 г.



Подпись

удостоверю:

Заведующий отделом кадров  
Фонда РАН  
ИВИ РАН

